



ФИЛИПЦИЯ

**ПРЕЗИДЕНТОМ СТАЛ МУЖЧИНА, НО
ДАМА НЕ В ОБИДЕ**

Воскресные выборы президента Финляндии, впервые в истории страны, проведённые путём прямого всеобщего голосования, показали сюжет захватывающего приключенческого романа, развязка которого была ясна до последнего момента. В итоге второго тура голосования 10-м президентом Финляндской Республики избран предводитель оппозиции социал-демократической партии Мартти Ахтисари, который получил поддержку 53,9 процента избирателей.

Таким образом, он почти на 8 процентов обошёл своего единственного соперника — Элизабет Рен, баллотировавшуюся от шведской народной партии. В голосовании приняла участие 82,3 процента из 4,1 миллиона финских избирателей.

Комментируя итоги выборов, крупнейшая в стране газета «Хельсингин саомат» констатирует, что наиболее заметное отличие нового президента от всех его предшественников состоит в недостатке солидного политического опыта. 56-летний Ахтисари — профессионал в области дипломатии. Около 20 лет он проработал за рубежом, в том числе на посту заместителя Генерального секретаря ООН. В отличие от своих девяти предшественников, пишет газета, он никогда не был ни премьер-

**ОДНАЖДЫ В АМЕРИКЕ...
НОБЕЛЕВСКИЙ ЛАУРЕАТ СОЗДАЛ МОДЕЛЬ
ИСКУССТВЕННОГО МОЗГА**

Эдلمان. — Все равно я не могу мысленно представить себе происходящие в нем процессы. Только что бы сосчитать связи в коре мозга по одной в секунду, потребовалось бы 32 млн. лет. Чтобы заняться теорией мозга, необходимы компьютеры. Это как краски для художника.

В мозге «Дарвина-III» — 5,700 нейронов, и по сложности он значительно уступает даже мозгу насекомого. Что же говорить о человеческом мозге, где более 50 миллиардов клеток и миллион миллиардов соединений? Без компьютерных моделей, вроде «Дарвина-III», указывает Эдлеман, невозможно визуализировать себе различные трудности взаимодействия даже в пределах тысячи нервных клеток мозга. Компьютер позволяет исследователям наблюдать и изучать эту тысячу нервных клеток, тогда как раньше мы не могли справиться с «сетью». Кроме того, на примере моделей типа «Дарвина-III» можно теперь исследовать некоторые фундаментальные вопросы о деятельности нервной системы по отношению к новым ситуациям в окружающем мире. Мы можем начать устанавливать связи между психологией, функцией нервной системы и окружающим миром и наоборот.

— Допустим, что я понял все, что касается работы мозга, — продолжает над университетом в руни администрации.

Вновь, как уже стало привычным, сотни студентов собрались в административном корпусе Галлодеты. В течение долгого времени они бурно выражали свою радость, обнимая друг друга.

«На минувшей неделе мы все постепенно стали осознавать, что существовало большое расхождение между тем, как совет понимал ситуацию перед ним, и какие проблемы, и тем, какое большое значение придавал выбору президента община глухих. Совету предстояло не просто выбрать президента, а осуществить заветную мечту людей с пораженным слухом».

Новый президент знает на собственном опыте, что значит преодолеть трудности. В 1965 году, когда ему был 21 год, он очутился в больничной палате после того, как его мотоцикл сбил машина, и осознал, что навсегда потерял слух. Не желая мириться с судьбой, он продолжал и не только учиться и получил три ученые степени по психологии: степень бакалавра в Галлодете и степени магистра и доктора в Университете штата Теннесси.

Принимая пост президента, Ирвинг Кинг Джордан сказал:

— Это исторический момент для глухих всего мира. На этой неделе мы поняли, что объединенными усилиями мы можем преодолеть собственную нерешительность и встать на защиту своих прав, требуя полного равенства. Мир стал свидетелем совершеннолетия сообщества глухих. Отныне мы не потерпим никаких ограничений нашим достижениям.

Получив пост президента, Ирвинг Кинг Джордан сказал:

— Это исторический момент для глухих всего мира. На этой неделе мы поняли, что объединенными усилиями мы можем преодолеть собственную нерешительность и встать на защиту своих прав, требуя полного равенства. Мир стал свидетелем совершеннолетия сообщества глухих. Отныне мы не потерпим никаких ограничений нашим достижениям.

Дорис поддержала его. Она занимала надежное положение директора по связи с заказчиками в международной строительной фирме. Никто из знакомых этой пары не был удивлен, когда Томпсон объявил, что скоро пойдет учиться на медбрата: этот спойлный добродушный медведь с темной выходящей шевелюрой всегда слыл отзывчивым и чутким человеком. Друзья также поддержали его решение посвятить жизнь этой профессии.

Возвращение в колледж оказалось самой большой трудностью, с которой столкнулся Томпсон. Он никогда не был отличным, но тем не менее он обнаружил, что желание начать новую карьеру и зрелость, пришедшая с возрастом, помогают ему справляться с такими предметами, как анатомия и физиология.

— Сейчас мой выбор был более сознательным, чем в первый раз, когда я учился в колледже, — говорит он. — Я твердо знал, что хочу, и упорно это добивался. Возраст тоже помогал. Будучи 37-летним семейным человеком, я уже не отвлекался от занятий, как 20-летний юноша.

над университетом в руни администрации.

Вновь, как уже стало привычным, сотни студентов собрались в административном корпусе Галлодеты. В течение долгого времени они бурно выражали свою радость, обнимая друг друга.

«На минувшей неделе мы все постепенно стали осознавать, что существовало большое расхождение между тем, как совет понимал ситуацию перед ним, и какие проблемы, и тем, какое большое значение придавал выбору президента община глухих. Совету предстояло не просто выбрать президента, а осуществить заветную мечту людей с пораженным слухом».

Новый президент знает на собственном опыте, что значит преодолеть трудности. В 1965 году, когда ему был 21 год, он очутился в больничной палате после того, как его мотоцикл сбил машина, и осознал, что навсегда потерял слух. Не желая мириться с судьбой, он продолжал и не только учиться и получил три ученые степени по психологии: степень бакалавра в Галлодете и степени магистра и доктора в Университете штата Теннесси.

Принимая пост президента, Ирвинг Кинг Джордан сказал:

— Это исторический момент для глухих всего мира. На этой неделе мы поняли, что объединенными усилиями мы можем преодолеть собственную нерешительность и встать на защиту своих прав, требуя полного равенства. Мир стал свидетелем совершеннолетия сообщества глухих. Отныне мы не потерпим никаких ограничений нашим достижениям.

Дорис поддержала его. Она занимала надежное положение директора по связи с заказчиками в международной строительной фирме. Никто из знакомых этой пары не был удивлен, когда Томпсон объявил, что скоро пойдет учиться на медбрата: этот спойлный добродушный медведь с темной выходящей шевелюрой всегда слыл отзывчивым и чутким человеком. Друзья также поддержали его решение посвятить жизнь этой профессии.

Возвращение в колледж оказалось самой большой трудностью, с которой столкнулся Томпсон. Он никогда не был отличным, но тем не менее он обнаружил, что желание начать новую карьеру и зрелость, пришедшая с возрастом, помогают ему справляться с такими предметами, как анатомия и физиология.

— Сейчас мой выбор был более сознательным, чем в первый раз, когда я учился в колледже, — говорит он. — Я твердо знал, что хочу, и упорно это добивался. Возраст тоже помогал. Будучи 37-летним семейным человеком, я уже не отвлекался от занятий, как 20-летний юноша.

ПЕРЕПЕЧАТКА

**ОДНАЖДЫ В АМЕРИКЕ...
НОБЕЛЕВСКИЙ ЛАУРЕАТ СОЗДАЛ МОДЕЛЬ
ИСКУССТВЕННОГО МОЗГА**

«Дарвин-III» смоделирован с помощью компьютерной программы, но его поведение не диктуется этой программой. В модель заложены ряд примитивных «инстинктов», как-то: бурно реагируют на полосу предметов «красного» и их следуют выталкивать. Но поскольку у модели нет никакой программы, невозможно предсказать ее действия.

Эдлеман гасит свет и включает проектор. В верхнем левом углу экрана появляется модель в виде схемы. Как выясняется позже, модель поразительно напоминает живой организм. В очерченном синим контуром квадрате — «мире» модели — появляются и двигаются различные двухмерные объекты: одни плоскостные, другие бугристые. За пределами этого мира можно увидеть увеличенную схему мозга «Дарвина-III». Зрительный, осязательный и двигательный центры изображены схематически; показаны также связи между различными центрами, которые ярко вспыхивают при функционировании. В правом верхнем углу схематически представлена система

«формирования категорий», где мозг классифицирует сигналы, поступающие от глаза и руки. Когда мозг «видит» и «ощущает» позитивный бугристый объект, возникает реакция выталкивания.

Фильм продолжительностью около 12 минут прослеживает поведение «Дарвина-III» в более чем 8,000 опытах. В первой части фильма модель «реагирует» на объекты, воспринимаемые зрением.

— Сначала «взгляд» модели блуждает, как у новорожденного младенца в темноте, — говорит Эдлеман, пока модель на экране проходит примерно 2,000 тестовых ситуаций. — Затем сила различных синтаксических связей изменяется, движения модели упорядочиваются, и ее глаза начинают следить за перемещающимся объектом.

— Еще 2,000 испытаний, и глаз фиксируется на объекте и следит за ним.

В следующей серии кадров рука, которая тоже сначала движется произвольно, начинает тянуться к объектам и касается их. (Механизм касания расположен в

конце руки, которая распрямляется, придя в контакт с объектом). Вот рука осязывает край плоского бугристого объекта. Далее происходит отбор и усиление связей в мозге, упорядочивается координация между тем, что видит глаз (полосы), и тем, что чувствует рука (бугры). Внезапно мозг ярко освещается, в нем возникает настоящая электрическая буря — это устанавливается связь между осязательными и зрительными реакциями. Мгновение — и рука наносит удар по объекту.

Никому из зрителей еще не приходило в голову, что это напоминание процесса обучения ребенка. У меня даже дрожь пошла по спине.

Фильм окончился, и Эдлеман уводит меня обратно в свой кабинет, где из двух больших окон открывается вид на серую гору Ист-Ривера. При исследовании мозга проблема заключается в том, говорит ученый, что мозг изучает сам себя.

«Дарвин-III» смоделирован с помощью компьютерной программы, но его поведение не диктуется этой программой. В модель заложены ряд примитивных «инстинктов», как-то: бурно реагируют на полосу предметов «красного» и их следуют выталкивать. Но поскольку у модели нет никакой программы, невозможно предсказать ее действия.

Эдлеман гасит свет и включает проектор. В верхнем левом углу экрана появляется модель в виде схемы. Как выясняется позже, модель поразительно напоминает живой организм. В очерченном синим контуром квадрате — «мире» модели — появляются и двигаются различные двухмерные объекты: одни плоскостные, другие бугристые. За пределами этого мира можно увидеть увеличенную схему мозга «Дарвина-III». Зрительный, осязательный и двигательный центры изображены схематически; показаны также связи между различными центрами, которые ярко вспыхивают при функционировании. В правом верхнем углу схематически представлена система

«формирования категорий», где мозг классифицирует сигналы, поступающие от глаза и руки. Когда мозг «видит» и «ощущает» позитивный бугристый объект, возникает реакция выталкивания.

Фильм продолжительностью около 12 минут прослеживает поведение «Дарвина-III» в более чем 8,000 опытах. В первой части фильма модель «реагирует» на объекты, воспринимаемые зрением.

— Сначала «взгляд» модели блуждает, как у новорожденного младенца в темноте, — говорит Эдлеман, пока модель на экране проходит примерно 2,000 тестовых ситуаций. — Затем сила различных синтаксических связей изменяется, движения модели упорядочиваются, и ее глаза начинают следить за перемещающимся объектом.

— Еще 2,000 испытаний, и глаз фиксируется на объекте и следит за ним.

В следующей серии кадров рука, которая тоже сначала движется произвольно, начинает тянуться к объектам и касается их. (Механизм касания расположен в

конце руки, которая распрямляется, придя в контакт с объектом). Вот рука осязывает край плоского бугристого объекта. Далее происходит отбор и усиление связей в мозге, упорядочивается координация между тем, что видит глаз (полосы), и тем, что чувствует рука (бугры). Внезапно мозг ярко освещается, в нем возникает настоящая электрическая буря — это устанавливается связь между осязательными и зрительными реакциями. Мгновение — и рука наносит удар по объекту.

Никому из зрителей еще не приходило в голову, что это напоминание процесса обучения ребенка. У меня даже дрожь пошла по спине.

Фильм окончился, и Эдлеман уводит меня обратно в свой кабинет, где из двух больших окон открывается вид на серую гору Ист-Ривера. При исследовании мозга проблема заключается в том, говорит ученый, что мозг изучает сам себя.



**РАССМАТРИВАЮТСЯ ПРОБЛЕМЫ ЗАЩИТЫ
ПРАВ ЧЕЛОВЕКА**

В Тбилиси состоялась встреча президента Всегрузинской ассоциации защиты прав человека Георгия Кервалишвили с представителем Организации Объединенных Наций в Грузии Теодором Старевичем. На встрече была отмечена роль прав человека в нынешней жизни. Рассматривались проблемы работы ассоциации и защиты прав человека в Грузии.

III СЪЕЗД ОБЩЕСТВА ИЛНИ ЧАВЧАВАДЗЕ

5 февраля в г. Кварели состоялся III съезд Общества Илн Чавчавадзе. Съезд принял новую программу и устав общества, избрал совет в составе 31 человека и председателя совета.

Съезд решил, что Общество Илн Чавчавадзе выходит из либерально-консервативной коалиции. Оно не объединено с каким-либо другим политическим блоком или альянсом, хотя готово сотрудничать со всеми политическими силами, находящимися на конструктивной позиции.

Съезд принял резолюцию и заявления, которые будут опубликованы в ближайшие дни. Заседание вновь избранного совета состоится 9 февраля этого года в 12 часов.

ДЕФИЦИТ ГАЗА РАСТЕТ

Ежегодно Грузия получает природный газ из Туркменистана в объеме 10,2 миллиона кубических метров. В свою очередь республика задолжала первичному и транзитному поставщикам голубого топлива сумму, превышающую 200 миллионов долларов. В настоящее время за тысячу кубических метров газа Грузия должна платить Туркменистану 80 долларов. В создавшейся ситуации природным газом снабжаются лишь Тбилиси, села Казбеского района, некоторые предприятия Рустави и в том числе ТбилитГРЭС. Об этом корреспонденту ГИА Тенгизу Чухвадзе сообщил заместитель начальника Главного диспетчерского управления департамента «Грузгаз» Отар Мерабшвиладзе.

ГИА СООБЩАЕТ «ИПРИНДА»

Корреспонденту агентства «Ипринда» в пресс-центре МВ Грузии сообщили о том, что 6 февраля сотрудники МВ в Тбилиси провели операцию, в ходе которой было арестовано 9 членов банды, именовавших себя «Кулинарис бичеби» (преступники постоянно собирались во дворе одного из кулинарных магазинов Сабурталлинского района). Члены банды обвиняются в похищении людей с целью дальнейшего вымогательства, убийствах, бандитских нападениях, грабежах. Действия банды характеризовались особой жестокостью. Примечательно, что возраст преступников колеблется от 18 до 20 лет. Лишь одному члену банды было 23 года. В ходе операции у преступников было изъято большое количество оружия, в том числе и огнестрельного.

УСПЕШНАЯ ОПЕРАЦИЯ

Правоохранительные органы Грузии провели в Кахети очередную успешную операцию. 7 февраля в беседе с корреспондентом агентства «Ипринда» руководитель пресс-центра МВД Грузии полковник Валериан Гоголашвили сообщил, что в результате проведенных мероприятий был арестован директор Цинвальдского и Телавского винных заводов Т. Хидашвили, в доме которого во время обыска было изъято 6 охотничьих ружей, незарегистрированный пистолет «ТТ» и большое количество магазинов с патронами. Был также арестовано 17 человек, в основном работников этих заводов (бухгалтер, начальник охраны и т. д.). По этому делу изъято 20 автоматов, 7 пистолетов и большое количество боеприпасов. Ведется расследование. К делу подключились сотрудники по расследованию экономических преступлений и коррупции.

**АХСАРБЕК ГАЛАЗОВ: «ОСЕТИНСКАЯ СТОРОНА
ГОТОВА К УСТАНОВЛЕНИЮ НОРМАЛЬНЫХ
ВЗАИМООТНОШЕНИЙ СО ВСЕМИ СОСЕДАМИ»**

«Осетинская сторона готова идти к установлению нормальных взаимоотношений со всеми соседями, — заявил президент Республики Северная Осетия Ахсарбек Галазов. — И на пути к миру нельзя пользоваться силовыми методами».

Ахсарбек Галазов дал интервью корр. ИТАР-ТАСС, встретившись с ним сразу же по возвращении из Москвы с заседания президиума правительства России, на котором рассматривался вопрос о ситуации в зоне действия режима чрезвычайного положения.

Президент Северной Осетии заявил, что «категорически отвергает идею ингушской стороны о необходимости введения в Пригородном районе «особой формы правления», расценивая ее как «грубое вмешательство во внутренние дела Северной Осетии».

«Проблему возвращения беженцев необходимо решать комплексно на основе киевских договоренностей, а не штыками, — подчеркнул Ахсарбек Галазов. — Решающее слово в этом вопросе принадлежит согласительным комиссиям, которые работают в каждом населенном пункте Пригородного района».

Похоже, что процесс нормализации ситуации в регионе не становится необратимым: как сообщил корреспонденту ИТАР-ТАСС в Совете безопасности Северной Осетии, оперативная обстановка в ряде районов республики, где еще на два месяца продлен срок действия режима чрезвычайного положения, остается относительно спокойной, не зафиксировано конфликтных ситуаций на международной почве.

ИТАР-ТАСС

ФИРМА «МАГИ»

предлагает бизнес-туры в следующих странах:

1. Китай: Урумчи, г. Куджа
2. Иран: г. Тегеран
3. Сирия: Алеппо

Также ремонт радио-телеаппаратуры по доступным ценам.

Наш адрес: ул. Р. Табукашвили (бывшая Дзельвадзе) № 5, комната 5, тел.: 98-23-32

НА ВРЕМЕННУЮ РАБОТУ

в неотапливаемом помещении

ТРЕБУЮТСЯ РАБОТНИЦЫ

Форма оплаты — сдельная. Обращаться: Тбилиси, Сагборский туп., 4, тел.: 93-16-27.

ПЕРРИ МЕНЯЕТ ПРОФЕССИЮ

**37-ЛЕТНИЙ ПЕРРИ ТОМПСОН БРОСИЛ УСПЕШНУЮ
КАРЬЕРУ БИЗНЕСМЕНА, ВЕРНУЛСЯ В КОЛЛЕДЖ
И СТАЛ МЕДБРАТОМ**

Кати ЛАТУР

В один прекрасный день Перри Томпсон оставил мир бизнеса, где успевал зарабатывать много лет и сел за парту среди студентов, которые были моложе его на целое поколение. И, что самое важное, — эти занятия дали его жизни совершенно новое направление.

Сейчас Томпсон работает в качестве дипломированного медицинского брата в одной из крупнейших больниц Техаса, и он очень доволен переменной профессией. Он говорит, что несколько его приятелей тоже подумывают о таком же рода переменах.

То, что случилось с Томпсоном, — как это случается со многими, пережившими определенный возрастной порог, — психологи называют кризисом зрелого возраста. Находясь в, в связи с какими-нибудь важным событием или просто в силу переоценки ценностей, старые взгляды ус-
тупают место новым, и профессии, избранные в молодости, уже не представляются столь значительными.

Пример тому — Перри Томпсон: он недавно впервые стал отцом. За год до того умер его тесть, а пять недель спустя умерла теща. Перри и его жена Дорис были друзьями с детства, и ее родители были для него такими же близкими, как и его собственные.

— Рождение Джона и смерть близких, все в течение одного года, заставило меня понять, как коротка наша жизнь, — говорит Томпсон. — Я понял, что простое наличие уже перестало быть для меня таким важным, как мне казалось раньше. Улучшение качества жизни стало ничем для меня больше, чем увеличение количества приобъемных материальных благ.

Когда Перри завел разговор о перемене профессии,

**ООН СВОБОДА ПЕЧАТИ ОТСТУПАЕТ ПОВСЮДУ
В МИРЕ**

«Свобода печати отступает повсюду в мире», — так озаглавил свою статью в еженедельнике «Эдитор энд публицер» один из руководителей американской исследовательской организации «Фридом хause» Леонард Сассман. К такому выводу он пришел на основании изучения положения периодической печати и журналистов в 1993 году в 184 странах мира.

Автор с тревогой сообщает, что в завершившемся году профессия журналиста оставалась одной из самых опасных. По меньшей мере 65 «солдат пера» погибли в течение года в 18 странах.

**НОВАЯ ЗЕЛАНДИЯ ЗЛОКЛУЧЕНИЕ ПРИНЦА УЭЛЬСКОГО
ПРОДОЛЖАЮТСЯ**

Новая попытка заставить действия принца из аэрозольного баллончика с краской. Чарльз совершил в новозеландском городе Окленд. По свидетельству полиция, 58-летний Кастислав Бранков прорвался через заградительные барьеры и, прежде чем полиция успела предпринять какие-либо



**ВЕЛИКОБРИТАНИЯ ЛУНА — ВОЛШЕБНИЦА И
ИЩЕЛИТЕЛЬНИЦА**

У вас боля в пояснице? Используйте яркую луну из листьев вербены! Но знайте: только листья, освещенные лунным светом, и не раньше, чем в 3 часа утра, лучше всего в ясе. Не сложна правда? Жена не уйдет вам должного внимания? Вы без труда вновь альюбите ее в себя с помощью вот такого приворотного зелья: в старую водку окутайте лунный эрек, корень перест, тмин, кориандр, несколько зерен кардамона и шафран. Важнейшее условие: готовить его надо за три дня до полнолуния. Учите это наизусть!

Вы ждете не дожидаетесь «человека вашей жизни». Что делать? Выход есть. Расстелите шелковый платок на фоне яркой Луны и посчитайте, сколько отражений нашего спутника будет на нем. И тогда узнаете число месяцев, которые еще предстоит ждать суженого. Естественно, бумажные салфетки для этой цели не подходят, пишет «Санди таймс».

Так что же, Луна — обитель молдунов и колдунов? Во всяком случае, в верованиях всех народов она играет весьма существенную роль. Луна присутствует в качестве непременного элемента в любом трактате по магии. В «Величайших секретах Альбера Малаго» и «Современные тайны чудес Альбера Малаго», составленных еще в XIII веке, содержится обширный перечень правил поведения в зависимости от лунных фаз. «Первый день лунного месяца неблагоприятен для тех, кого поразила болезнь, — она будет продолжительной. Второй день благоприятен для путешествий и будет безопасным...».

США ПЛОДЫ ЭМАНСИПАЦИИ: ЮНГА РОЖАЕТ МАЛЬЧИКА

Женская эмансипация достигла и до военного морского флота США. В итальянском порту Газа на борту вспомогательного корабля 6-го американского флота «Иеллоустон» 22-летняя негританка Соня Арчиболд, расказавшая об этом случае, выразила сомнение в том, насколько должностному лицу, что она может быть принята на работу. Соня Арчиболд, в свою очередь, в ответ заявила, что она готова быть принята на работу. Соня Арчиболд, в свою очередь, в ответ заявила, что она готова быть принята на работу.

Чистый Бизнес № 3

1. Как вы относитесь к делегации теневой экономики?
2. Что, на ваш взгляд, означает понятие «теневая экономика»?
3. Как вы относитесь к идею спешной приватизации?
4. Ваш идеал бизнесмена?
5. Какой вид предпринимательской деятельности вы бы стимулировали со стороны государства в первую очередь?

Георгий ЧАНТУРИЯ, лидер ИДПГ

1. Легализировать теневую экономику следовало бы раньше. Это может принести только позитивные результаты.

2. Эксплуатация — это явление, когда происходит использование человеческого интеллекта или физических возможностей против его воли. Но в наших условиях торговля — по меньшей мере странно, так как этой явлению обычно свойственно нормальным государственным. Перед Грузией эта проблема сегодня не стоит, так как в Грузии эксплуатируется все, в том числе и сама Грузия. Мы не на том уровне, к сожалению, чтобы говорить об эксплуатации.

3. Наверное, стоит сказать вначале об экономике вообще. Мы должны определиться: можем мы или нет создать собственные экономические структуры. А до этого говорить о смешанной, или либеральной, или социальной рыночной экономике просто смешно. Сегодня стоит вопрос о том, быть или не быть, а не как быть? У нас в государстве есть приверженцы либеральной и рыночной экономики — это серьезные люди. Но большинство в правительстве, к сожалению, мыслит категориями старой социалистической экономики. Это они ратуют за восстановление старых связей, не понимая, что без восстановления социализма это невозможно. Другое дело, что возможны качественно новые контакты со старыми партнерами. Мы, например, сторонники социально-рыночной экономики. Но и этот путь смешон, когда у нас свистит социалистическая «экономика», которая успешно разрушает то, что осталось. Я против утверждений о том, что все было разрушено национальным движением. Все разрушил социалистический подход к экономике. Вначале — коммунизм, потом Гамсахурдия с его идеей конвергенции экономики, сейчас Шеварднадзе с «юнацкой» людей, мыслящих социалистическими категориями. Национальное движение попросту не было услышано в рыночной экономике, не имело с ней соприкосновения.

4. Бесспорно, Темур Чокня. Глядя на него, я думаю: слава Богу, что даже при таком положении вещей, как у нас сейчас, есть люди, которые делают свое дело, обогащая не только себя, но и государство, укрывая купон, мыслят государственным категориями. Это — честный бизнес.

5. Конечно, малые предприятия. Я считаю, что их необходимо освободить от налогов, либо сделать эти налоги символическими.

Инга АБГАРОВА

Исследовательское подразделение Всероссийской государственной компании (TVAR) провело в октябре-ноябре 1993 года исследование отношения к российским банкам различных групп граждан России, опрос клиентов наиболее популярных банков, а кроме того, сопоставило результаты данного оригинального исследования с чисто экономическими показателями деятельности этих банков.

1. Массовый опрос. Прежде всего был проведен социологический опрос населения европейской части России по репрезентативной выборке объемом 1.224 человека. Гражданам были предложены вопросы, касающиеся их сбережений, отношения к банкам, источникам получения данных о банках. Результаты выглядят следующим образом.

Не имеют сбережений 57%. При этом следует учитывать склонность наших граждан открывать свои вклады, с одной стороны, а также проблематичность самого понятия «сбережения», «накопления». Например, многие респонденты пытались выяснить, с какой суммой начинаются накопления. Сто тысяч? Миллион? Ясности в определении понятия «сбережения» нет. Инфляция, отсутствие надежных, в глазах значительной части населения, банковских институтов усугубляют эту проблему.

Держат деньги в Сбербанке 27% опрошенных, причем в основном это пожилые люди. Хотя и среди лиц в возрасте до 30 лет — 11% хранят деньги в Сбербанке.

Коммерческими банками пользуется 3,2%. Характерно, что в основном это люди в возрасте от 31 до 49 лет, их доля в своей возрастной группе составляет 5,2%, тогда как молодежь имеет только 2,4% пользующихся к.м.е. речскими банками, а пожилые люди — менее 2%.

РОССИЙСКИЕ БАНКИ

Существуют и те, кто пользуется одновременно и сберегательными, и коммерческими банками. Таких — 3,35%.

В акциях и ценных бумагах хранения сбережения около 3%.

Наконец, хранят деньги дома 2,2%. Однако данная цифра может рассматриваться скорее как курьез, как следствие страха россиян, признаваясь в наличии денег, тем более дома. Вообще возникает предположение, что именно у этих 2,2% денег как раз нет.

Мы, естественно, не можем изложить все результаты данного исследования. Забавным обстоятельством является и то, что ни один из опрошенных не назвал сумму своего месячного дохода выше 1.500 тыс. рублей, тогда как средний доход по опросу коррелировал со средней зарплатой по стране, — хотя это и не одно и то же, — и составил 67 тыс. руб. Такой доход был также назван средним доходом по России.

Результаты исследования известны банкам однозначно подтвердили, что население получает свои сведения, в основном, из телепередач (80%), радиорекламы (40%), рекламы в прессе (37%). Сумма ответов более 100%, поскольку респонденты могли давать два и более ответов. Весьма важно то, что разговоры о банках стали повседневным и обыденным явлением. Так, к рассказам знакомых о банках прислушивается около 13% опрошенных, что является неплохим показателем.

Однако самое интересное то, что гипотетическое желание вложить деньги в тот или иной конкретный банк прямо коррелирует с его известностью в широких народных массах, правда, с коэффициентом корреляции хотя и положительным, но существенно меньше 1.

2. Опрос клиентов банков. Его можно также назвать экспертным опросом, поскольку клиенты банков выступили в качестве экспертов по отношению к деятельности банков. Клиентами (экспертами) являлись руководители коммерческих структур, работники администрации, клиенты банков. Эксперты отбирались с условием, что они имеют счет в известном и сравнительно

ФИРМА «ТБИЛИСИ-2000»

крипипает вакаим на изготовление железных дверей, решеток, а также гаражей. Здесь можно заказать строительные блоки.

В продаже имеются строительные и сантехнические материалы, металлические сетки для оград.

Магазин-офис расположен по адресу: Тбилиси, проспект Руставели, 37 (площадь Республики, напротив масс Аэрофлота). Вход со двора.

Часы работы с 9 часов до 16.00 ежедневно, кроме воскресенья.

Тезисы по теме

Вы не захотели или не сумели уехать в дальнее или ближнее зарубежье?

У Вас нет финансовых возможностей уехать туда даже ненадолго?

Вы не можете оставить семью, больного?

Вопросов на эту тему много, но для Вас ответ один:

Вы дома, и Ваша профессия, квалификация, возможность получить средства для жизнеобеспечения Вашей семьи. Но жить — надо!

И при этом крайне желательно не только уехать, но и не озаветь.

Выход есть, и он известен: необходимо по-настоящему перестать рассчитывать на мускулы и характер государства (такого некрепкого, раздираемого противоречиями и еще не определенного пути своего развития) в деле Вашего жизнеобеспечения, целиком переориентироваться на свои силы и возможности и начать что-либо предпринимать для того, чтобы сегодня — выжить, а завтра — достичь благополучия.

Законы нашего государства уже разрешают предпринимательство. Эти законы несовершенны, противоречивы и недостаточны, но они существуют и дают возможность действовать тем, кто хочет. Многие начали. Нужда должна заставить действовать остальных. Пора кончать довольствоваться ролью лежачего камня, под который вода не течет. Лучше вспомнить, что до рору усилие излучий. При этом не трудно осознать, что полни наших магазинов, пусты и сфера услуг неразвита — есть. Где приложить свои силы. И нет пока никакой необходимости не только стрелять друг в друга, но и отталкивать друг друга. Лучше стремиться быть первыми в тех рыночных нишах, где еще никого нет.

Кто — Вы?
Что — Вы?
Что — за Вами? — на эти вопросы Вы должны ответить сами себе.

ЧТО ВЫ МОЖЕТЕ СДЕЛАТЬ ТАКОЕ, ЗА ЧТО ВАМ ЗАПЛАТЯТ?

НЕМНОГО О ЧАСТНОМ БИЗНЕСЕ В ИЗРАИЛЕ

Израильскую экономику отличают: быстрый прирост экспорта, развитие отраслей высоких технологий, высокая приспособляемость к изменениям рынка.

Структура валового национального продукта (ВВП) Израиля имеет следующий вид (%):

- предприятия частного сектора — 50%,
- государственные предприятия — 20%,
- предприятия, входящие в Организацию объединенных профсоюзных и кооперативных предприятий — 30%.

Для израильской экономики характерны две наиболее распространенные формы частного бизнеса: частное (независимое) предпринимательство и компания с ограниченной ответственностью. Остались еще и кооперативы, организованные 20—30 лет назад.

Открыть свое дело в Израиле довольно просто. Если бизнес регистрируется как частное предпринимательство, то процедура регистрации в налоговом управлении не занимает более одного дня. Регистрации компании с ограниченной ответственностью занимает несколько дней. Прежде чем

КТО ВИНОВАТ, КОГДА НЕ ВЕЗЕТ?

Вам — не везет или Вы не везете? Кто Вы: интернационалист, уверенный в себе человек, полагающийся на собственные силы, или человек, предпочитающий надеяться на удачу и естественный ход событий? В глубине души каждый из нас знает ответ на этот вопрос даже без тестирования. Если Вы интернационалист, то Ваши проблемы — как и где действовать.

Если Вы экстраверт, то Ваша первоочередная проблема — как прорваться в свои силы, прежде чем начать действовать. И не смотрите на свой паспортный возраст, а попробуйте определить с помощью предлагаемого теста свой «деловой» возраст.

1. Вы опаздываете и находитесь неподвижно у автобусной остановки. Подходит Ваш автобус. Что Вы делаете?

- а) побега, чтобы успеть;
- б) буду идти как можно быстрее;
- в) буду идти немного быстрее, чем обычно;
- г) буду идти, как шел;
- д) посмотрю, не идет ли следующий автобус, а потом решу, что делать.

2. Ваше отношение к моде:

- а) признаю и действую, чтобы соответствовать ей;
- б) признаю то, что мне подходит;
- в) не признаю современные экстравагантные модели;
- г) не признаю современную моду вообще;
- д) признаю и отвергаю, смотря по настроению.

3. В свободное время Вы охотнее всего...

- а) проводите время с приятелями;
- б) смотрите телевизор;
- в) читаете художественную литературу;
- г) разгадываете кроссворды;
- д) занимаетесь чем угодно.

4. На Ваших глазах совершается явная несправедливость. Ваши действия?

- а) сразу постараться восстановить справедливость всеми доступными средствами;
- б) встану на сторону пострадавшего и постараюсь

КТО ВИНОВАТ, КОГДА НЕ ВЕЗЕТ?

ему помочь!

- а) постараюсь восстановить справедливость в рамках закона;
- б) а что можно сделать? Судить про себя очередную несправедливость и продолжать свои дела;
- в) вмешуюсь в обсуждение, не высказывая своего мнения;
- г) когда Вы слушаете современную молодежную музыку, то...
- а) приходите в восторг;
- б) испытываете удовольствие;
- в) думаете, что и этим должны «переболеть»;
- г) не признаете этот шум и грохот;
- д) считаете, что на вкус и цвет товарищ нет.

6. Вы находитесь в дружеской компании. Что для Вас важно?

- а) возможность продемонстрировать свои способности;
- б) сделать так, чтобы люди не забыли, с кем имели дело;
- в) общности приличия;
- г) не выделяться;
- д) вести себя в соответствии с нормами этой компании.

7. Какая работа Вам нравится?

- а) содержащая элементы неожиданности и риска;
- б) разная, но не монотонная;
- в) такая, где можно использовать свой опыт и знания;
- г) нетрудная;
- д) смотря по настроению.

8. Насколько Вы предостережительны?

- а) склонен приниматься за дела не раздумывая;
- б) предпочитаю сначала действовать, а уже потом рассуждать;
- в) предпочитаю не участвовать в делах, пока не выяснены хотя бы основные их последствия;
- г) предпочитаю участвовать только в таких делах, где успех гарантирован;
- д) отношусь к делам в зависимости от ситуации.

9. Доверяли ли Вы?

- а) доверию некоторым людям;
- б) доверию многим людям;
- в) не доверяю никому;
- г) все зависит от того, с кем я имею дело.

10. Ваше настроение?

- а) преобладает оптимистическое;
- б) часто оптимистическое;
- в) часто пессимистическое;
- г) преобладает пессимистическое;
- д) в зависимости от обстоятельств.

Подсчитайте отдельно количество положительных ответов по каждой позиции — от «0» до «4». Затем найдите общую сумму по формуле: $T = (26 + 3a + 4b + 2d)$. Полученная цифра — Ваш «деловой» возраст.

Если количество баллов совпадает с Вашим возрастом, то все в порядке. Для тех, кто предпочитает деловую активность, желательно, чтобы деловой возраст опережал паспортный. А если после тридцати лет он отстанет, то это будет значить, что Вы в хорошей форме, свободны от стереотипов и Ваши возможности далеко не исчерпаны. Когда Ваш деловой возраст идет немного вперед — тоже неплохо; значит, Вы успешно справились со стандартными действиями, требующими четкости и пунктуальности.

Желающие омолодить свой «деловой» потенциал могут воспользоваться несколькими проверенными способами. Америка и цы, например, чтобы избавиться от привычки к стандартным решениям, отправляются в лес, причем в глухие места, подальше от цивилизации. Уходя на недели, группа берет с собой одиндневный запас еды. Добить остальные помогут сообразительность и смекалка. Эти качества, как правило, недолго дремлют, если без них не обойтись. В итоге люди возвращаются не только отдохнувшими от будничного однообразия, но и способными свежим взглядом посмотреть на привычные вещи.

От такого возрастного недостатка, как недовереие к другим, помогает избавиться, например, альпинизм. Общая задача, страховка в руках товарища заставляют даже задира индивидуалиста почувствовать себя членом коллектива.

Сложнее, когда «деловой» возраст молодого человека заметно отстает от календаря. Пора взрослеть, пора совершать самостоятельные поступки.

ВНИМАНИЕ!

Если у Вас есть свое «Ноу-хау» и Вы нуждаетесь в помощи для его реализации, то пишите нам об этом. Мы постараемся Вам помочь.

Если Вы что-то умеете делать и Вам необходимо найти того, кому это нужно, то пишите нам об этом. Мы постараемся помочь Вам.

Если Вы умеете анализировать экономические и социальные проблемы, то мы будем рады сотрудничать с Вами. Пишите.

Если Вы способны осуществлять эффективный поиск научно-технической и другой необходимой информации, то мы тоже будем рады сотрудничать с Вами.

Пишите в «Чистый Бизнес». Тел.: 93-17-54. АДРЕС: пр. Руставели, 42. «ЧБ».

БИЗНЕС-ИДЕЯ

Ресурсы картоно-бумажных отходов у нас велики, но практически не используются. При громадном и все увеличивающемся спросе на бумагу и картон процесс сбора макулатуры прекращен и она не утилизируется.

1 т. макулатуры позволяет заменить 0,85 т. целлюлозы и сэкономить 4,4 куб. м. древесины.

Макулатура, измельченная в бумажную массу, имеет следующие технические пределы использования:

- в бумагу газетную — 100%
- в полужирную древесную массу — 100%
- в комбинированный (многослойный) картон — 90—100%,
- в бумагу писчую, для печати и для упаковки — 10—80%,
- в неотбеленную крафт-бумагу — 10—25%,
- в отбеленную крафт-бумагу — 5—15%.

Если вы заинтересованы эта идея, не обращайтесь к простоту, обращайтесь к нам, и мы поможем в организации ее реализации (разработка бизнес-предложения и бизнес-плана и последующие действия).

ДАЙТЕ ДЕТЯМ ШАНС!

Благодаря Лыжной ассоциации Грузии у детей спортсменов появилась возможность принять участие в соревнованиях, которые пройдут в АНДОРЕ, СЛОВАКИИ, ИТАЛИИ, ТУРЦИИ

Такая блестящая перспектива возникла у грузинских детей горнолыжников впервые.

Мы надеемся найти спонсоров, которые не дадут детям упустить шанс.

Контактные телефоны: 93-17-54, 98-98-45, 93-30-06.

СОЦИОЛОГИЧЕСКИЙ ОПРОС

РОССИЙСКИЕ БАНКИ

был также назван средним доходом по России.

Результаты исследования известны банкам однозначно подтвердили, что население получает свои сведения, в основном, из телепередач (80%), радиорекламы (40%), рекламы в прессе (37%). Сумма ответов более 100%, поскольку респонденты могли давать два и более ответов. Весьма важно то, что разговоры о банках стали повседневным и обыденным явлением. Так, к рассказам знакомых о банках прислушивается около 13% опрошенных, что является неплохим показателем.

Однако самое интересное то, что гипотетическое желание вложить деньги в тот или иной конкретный банк прямо коррелирует с его известностью в широких народных массах, правда, с коэффициентом корреляции хотя и положительным, но существенно меньше 1.

Исследователи не спектра банков, с которыми работают клиенты, не позволило выделить сколь-нибудь серьезных плюсов. Фактически, чаще других назывались: ИНКОМБАНК (16%), МОСБИЗНЕСБАНК (12%), далее в одной группе следуют такие банки, как ГЛОРИЯ-БАНК, ТВЕРЬУНИВЕРСАЛБАНК, НАЦИОНАЛЬНЫЙ КРЕДИТ, ДЕЛОВАЯ РОССИЯ и другие, собранные по 3—5% поддержки. Из этого, кстати, видно, что оценки граждан и реальных клиентов весьма различаются, причем видно, что ключевую роль в оценке клиентов сыграл такой показатель, как личная комфортность отношений с банком (личные контакты), а не сверхмощь или сверхлюбовность банка. Только 3 эксперта отрицают это. Скажано может означать, что многие операции клиентов носят или сложный, или вообще сомнительный характер, имеют высокую степень риска и связаны с проблемами двойной бухгалтерии, со

крытия налогов, истинных целей операций, то есть с современным продолжением теневой экономики в условиях отсутствия развитого законодательства. Такая ситуация требует доверия, взаимного доверия клиента и банка.

Вообще же экспертам было предложено сформулировать список основных критериев отношения к банкам. Он выглядит так:

1. Высокие дивиденды.
2. Высокая надежность.
3. Высокий рейтинг.
4. Система краткосрочных кредитов.
5. Быстрое получение прибыли.
6. Высокая скорость операций.
7. Операции с зарубежными странами.
8. Квалификация сотрудников.
9. Техническая оснащенность.
10. Плохая межбанковская связь.
11. Сложность получения информации о положении дел.
12. Психологическая комфортность.

Критерии располнены не по степени значимости, а при опросе экспертов мы интересовались претензиями к банкам, то есть отрицательными показателями. Вопросы были открытыми, а потому данный список является следствием обобщения претензий клиентов банка.

Для получения общего балла по претензиям мы сначала просуммировали все проценты отрицательных оценок. Затем мы присвоили показатель 1.200% (по

всем позициям 100% опрошенных отвечают «да, такая претензия есть») — ранг «-10», а показателю 0% (никто не имеет никаких претензий) — ранг «0». Надо заметить, что ни один банк не получил оценку «0», равно как и «-10».

3. Попытка сопоставления. Однако данные показатели сами по себе мало что говорят. Недаром все признанные мировые методики, хотя и включают субъективные оценки, но опираются на основные экономические показатели, такие, как прирост прибыли банка и рост основного капитала, увеличение (изменение) активов банка, кредитование и др.

Поэтому возникает проблема сопоставления клиентских и экономических показателей, построения унифицированной шкалы. Хотелось бы сразу пояснить, что данная шкала — эксперимент и только попытка соединить показатели и предложить некую формулу подсчета. При этом нельзя не учитывать несопоставимость многих банков между собой и сравнивать круглые с квадратными, а красное — с благоухающими.

Потому мы взяли основные экономические показатели, присвоили полюсам ранга «0» и «10» соответственно, и просуммировали найденный ранг по основному экономическим показателям. Затем мы сложили клиентскую и экономическую оценку, причем последний был присвоен коэффициент 2. В результате мы получили ранг, который отражает следующую тенденцию.

Банк	Претен	Эк. балл	Ранг	Мест
Деловая Россия	-1	172/4,9	3,9	1
Всероссийский биржевой банк	-4	181/5,2	1,2	2
Национальный кредит	-3	142/4,0	1	3
МММ-банк	-5	158/4,5	-0,5	4
Внешэкономбанк	-5	155/4,4	-0,6	5
Внешторгбанк	-5	132/3,8	-1,2	6-7
ЦБР	-4	100/2,8	-1,2	8-7
Менатеп	-6	160/4,6	-1,4	9
Автобанк	-6	118/3,4	-2,9	9
Токо	-8	137/3,9	-4,1	10

Андрей ВЫСТРИЦКИЙ, Андрей ДУТОВ

СОБЫТИЯ В СНГ

«Казахстан — это ключи в Средней Азии... Сабри, Китаи и... космоу» Збигнев БЖЕЗИНСКИЙ

«КАЗАХСТАН там несет ответственность за имеющееся у него ядерное оружие. Он не намерен его ликвидировать или переправлять в другие места до тех пор, пока на мировом уровне не будет гарантировано применение такого оружия и планета не освободится от него».

В Казахстане шли разговоры о том, что в такой неспокойный период нельзя отказываться от вооружения, которые расположены на его территории, но официально страна не претендует на ядерный статус, не объявляет это оружие своей собственностью, но и формально не передает его под контроль России, хотя фактически оружие находится под контролем Моск-

прошлого года он и председатель правления корпорации «Шеврон» Кеннет Дерр объявили о формировании совместного предприятия «Тенгиз-Шевройл». Предприятие создано сроком на 40 лет и будет заниматься разработкой Тенгизского и Королевского нефтяных месторождений в Северном Прикаспии. Объемы добычи нефти там должны возрасти от 65

цонное заявление посла в Тегеране, стремление Ирана выйти через Алматы на рынки оружия и военной техники и... запуск японской космической ракеты. Как известно, на прошлой неделе ракета Эндэ-2 — первый в Японии крупногабаритный носитель полностью отечественного производства — стартовала с космодрома на острове Тангашима в Тихом океане.

ритории СНГ, где «теневыми» всех мастей отмывают свои «грязные» рубль... Кому же все это выгодно? Высказываясь мнение, что такие действия предприняты в ответ на создание в Самбуре экономического союза, в который вошли Турция, Пакистан, Иран, Узбекистан, Казахстан, Азербайджан, Кыргызстан, Туркменистан, Таджикистан. Эти страны в принципе договорились о формировании общей экономической зоны. Хотя интеграционные процессы этих стран по своим масштабам не могут идти ни в какое сравнение с масштабами интеграции республик бывшего Союза ССР.

ТЕНЬ БАЙКОНУРА

Как ядерный арсенал, так и космический комплекс Байконур используются и могут быть использованы как факторы мощи и престижа страны. И вдруг такой пассаж! Кому это выгодно? На какие рычаги президенту Назарбаеву пришлось нажать, чтобы так быстро и безоговорочно склонить парламент и ратификация столь важного и непростого документа? Назарбаев заявил, что Казахстан заручился достаточными гарантиями безопасности со стороны мирового сообщества, включая ядерные государства.

В рамках соглашения о надежном и безопасном дежурстве межконтинентальных баллистических ракет Казахстан и США подписали соглашение по их реализации. Они предусматривают оказание Казахстану помощи в 84 миллиона долларов.

Полет предусматривал вылет на околоземную орбиту двух спутников общим весом 3,2 тонны. Появление у Японии ракеты такого класса выводит ее в число стран, обладающих практически полной независимостью в осуществлении космических запусков и исследований околоземного пространства.

В рамках соглашения о надежном и безопасном дежурстве межконтинентальных баллистических ракет Казахстан и США подписали соглашение по их реализации. Они предусматривают оказание Казахстану помощи в 84 миллиона долларов.

России принимает неожиданное решение создать тройственный экономический союз славянских стран. Неожиданно прежде всего для Казахстана — своего верного союзника и партнера.

Стой ли в таком случае сомневаться в стремлении Японии сблизиться с государством, на чьей территории космодром Байконур...

И хотя заявление посла было дезавуировано официальной Алматой, возник целый ряд сомнений. Как же так: ведь главным итогом визита в Алматы вице-президента США Альберта Гора стало подписание соглашения о надежном и безопасном дежурстве ядерного оборудования в Казахстане. Американский конгресс санкционировал на эти цели 1,2 миллиарда долларов из фондов министерства обороны США.

САМОСТОЯТЕЛЬНАЯ

И, наконец, некоторые обозреватели выстраивают такую цепочку фактов: сенса-

ция, духовный центр Армении. Он подарил миру Комитаса. Адамия, сформировал Арама Хачатуряна... В Агулисе жили зоики. И я обязательно напишу эту страну Раял-Зокландию...

МАСТЕР

ЦВЕТНЫЕ МЫСЛИ

В США вышел альбом «Армянская живопись XIX — XX веков», в который вошли 7 работ Гаяне Хачатурян. Из ныне живущих армянских художников этой чести удостоены еще трое — французские художники Жансис (Симонян), Тару и Алоп Аюкян из Еревана.

Сегодня ни в одной из экспозиций многочисленных тбилисских выставок нет полотен Гаяне Хачатурян. — Мои картины — самая большая боль, — говорит Гаяне. — Сегодня выставляя практически ничего. Большая часть работ, проданных и подаренных, оказалась за рубежом.

Здесь, во дворе под краном она обновила свои первые картины, а пожилая добрая соседка — еврейка Мария Исаковна никак не могла смириться с тем, что она «безжалостно уничтожает такую красоту» и угрожала Гаяне «еврейскими гоэинаками».

— Ганьне я часто свободляла свои картины, писала и переписывала их заново. Сейчас отношусь к ним терпимее, наверное, это уже возрастное, — говорит Гаяне. — Ни один этюд, ни одна картина не написана мной вне Тбилиси. Кисть не поднимается даже на его окраины.

— Не знаю, кем бы я была, если бы не Тбилиси. Этот город создал, слепил меня в буквальный смысле этого слова. Я не вижу себя вне его.

— Да, и это обстоятельство я могу объяснить только тем раздвоением, которое внутри меня. Мне одинаково близки две родины — моих родителей и моя. Жить с этим трудно, но изменить невозможно. Здесь мой дом. И никуда я отсюда не уеду.

— Ганьне, о какой долгой жизни вы говорите? — Именно о долгой. Если при жизни тебе открывается то главное, ради чего живешь, и дается время на анализ и осмысление, — значит, это долгая жизнь. У меня есть несколько полотен — островов, картин, в которых мне удалось, как я теперь понимаю, чего-то достичь. И это ни в коем случае нельзя потерять.

— В известной мере так оно и есть. — Но ведь творчество подразумевает жизнь, оно ради жизни, искусство создается на ее грани... — Ради жизни — да. Но... Лично я всегда пишу на грани смерти. Это тоже трудно объяснить, но когда я работаю — ощущаю рядом тех, кого уже нет. Мама, мои родные, учителя — они как будто стоят за спиной, а физически ощущаю их взгляд, перед которым нельзя сфальшивить. Стоит мне только отвлечься, и образ уходит. Это — как наказание за позволенное себе послабление... Сейчас я пишу необыкновенно легко, и случилось это как-то вдруг... А вообще, все, что сделал художник за свою жизнь, становится совершенно ясным в час его смерти...

— Не знаю, кем бы я была, если бы не Тбилиси. Этот город создал, слепил меня в буквальный смысле этого слова. Я не вижу себя вне его.

— Да, и это обстоятельство я могу объяснить только тем раздвоением, которое внутри меня. Мне одинаково близки две родины — моих родителей и моя. Жить с этим трудно, но изменить невозможно. Здесь мой дом. И никуда я отсюда не уеду.

— Ганьне, о какой долгой жизни вы говорите? — Именно о долгой. Если при жизни тебе открывается то главное, ради чего живешь, и дается время на анализ и осмысление, — значит, это долгая жизнь. У меня есть несколько полотен — островов, картин, в которых мне удалось, как я теперь понимаю, чего-то достичь. И это ни в коем случае нельзя потерять.

— В известной мере так оно и есть. — Но ведь творчество подразумевает жизнь, оно ради жизни, искусство создается на ее грани... — Ради жизни — да. Но... Лично я всегда пишу на грани смерти. Это тоже трудно объяснить, но когда я работаю — ощущаю рядом тех, кого уже нет. Мама, мои родные, учителя — они как будто стоят за спиной, а физически ощущаю их взгляд, перед которым нельзя сфальшивить. Стоит мне только отвлечься, и образ уходит. Это — как наказание за позволенное себе послабление... Сейчас я пишу необыкновенно легко, и случилось это как-то вдруг... А вообще, все, что сделал художник за свою жизнь, становится совершенно ясным в час его смерти...

— Не знаю, кем бы я была, если бы не Тбилиси. Этот город создал, слепил меня в буквальный смысле этого слова. Я не вижу себя вне его.

— Да, и это обстоятельство я могу объяснить только тем раздвоением, которое внутри меня. Мне одинаково близки две родины — моих родителей и моя. Жить с этим трудно, но изменить невозможно. Здесь мой дом. И никуда я отсюда не уеду.

— Ганьне, о какой долгой жизни вы говорите? — Именно о долгой. Если при жизни тебе открывается то главное, ради чего живешь, и дается время на анализ и осмысление, — значит, это долгая жизнь. У меня есть несколько полотен — островов, картин, в которых мне удалось, как я теперь понимаю, чего-то достичь. И это ни в коем случае нельзя потерять.

— В известной мере так оно и есть. — Но ведь творчество подразумевает жизнь, оно ради жизни, искусство создается на ее грани... — Ради жизни — да. Но... Лично я всегда пишу на грани смерти. Это тоже трудно объяснить, но когда я работаю — ощущаю рядом тех, кого уже нет. Мама, мои родные, учителя — они как будто стоят за спиной, а физически ощущаю их взгляд, перед которым нельзя сфальшивить. Стоит мне только отвлечься, и образ уходит. Это — как наказание за позволенное себе послабление... Сейчас я пишу необыкновенно легко, и случилось это как-то вдруг... А вообще, все, что сделал художник за свою жизнь, становится совершенно ясным в час его смерти...

— Не знаю, кем бы я была, если бы не Тбилиси. Этот город создал, слепил меня в буквальный смысле этого слова. Я не вижу себя вне его.

— Да, и это обстоятельство я могу объяснить только тем раздвоением, которое внутри меня. Мне одинаково близки две родины — моих родителей и моя. Жить с этим трудно, но изменить невозможно. Здесь мой дом. И никуда я отсюда не уеду.

— Ганьне, о какой долгой жизни вы говорите? — Именно о долгой. Если при жизни тебе открывается то главное, ради чего живешь, и дается время на анализ и осмысление, — значит, это долгая жизнь. У меня есть несколько полотен — островов, картин, в которых мне удалось, как я теперь понимаю, чего-то достичь. И это ни в коем случае нельзя потерять.

— В известной мере так оно и есть. — Но ведь творчество подразумевает жизнь, оно ради жизни, искусство создается на ее грани... — Ради жизни — да. Но... Лично я всегда пишу на грани смерти. Это тоже трудно объяснить, но когда я работаю — ощущаю рядом тех, кого уже нет. Мама, мои родные, учителя — они как будто стоят за спиной, а физически ощущаю их взгляд, перед которым нельзя сфальшивить. Стоит мне только отвлечься, и образ уходит. Это — как наказание за позволенное себе послабление... Сейчас я пишу необыкновенно легко, и случилось это как-то вдруг... А вообще, все, что сделал художник за свою жизнь, становится совершенно ясным в час его смерти...



Ирина АДАМШВИЛИ Политический обозреватель «СГ»

от смерти последнего, бесценного Вагратиона, — между престолом Российским низвержен и начато преследование церкви. 10. Минувло 120 лет, и в 1921 году Русь большевиков повергла Грузию, но сохранила за ней номинальную государственность. 11. И было это вторым отречением Апостола и прошла Россия по цепи наказаний. 12. По истечении 75 лет со кончины императора Николая II преисполнила Русь Иверию через наследника дракона и через то свершилось тронное отречение от духа Господня по ревности о телесном. 13. Свершилось во славу детство в год Петуха и ведомо через число 600, которое есть в Евангелии от Матфея, глава 26, речение 75 (8x3=24=6); «И вспомнил Петр слово, сказанное ему Иисусом: прежде нежели проплет петух трижды отречеши от Меня». 14. И поставил Господь в утробе своих, как народ Израилев пред судом Пилата на распутье владычн бремя — право выгона. 15. Грядет же испытание по хроникону 150 и завершающего шестидесятилетия годом 10 со знаком свершения и начала. 16. Сказано же Сыном Человеческим Петру во свидетельстве Евангелия от Матфея, глава 16, речение 19 (год 10): «И дам тебе ключи Царства Небесного: и что свяжешь на земле, то будет связано на небесах; и что разрешишь на земле, то будет разрешено на небесах». 17. Руки приторочены и иссоп уж пронзал межреберья. 18. Будет же Петр в печали: «...выйдя вон, рыдал горько», и плач Петра будет плачем Рахили, ибо: «Оплакивает своих детей и не хочет утешиться, ибо их нет». Мф 2:18. 19. И последует освобождение от бремени печали через покаяние действием. 20. И через Иисуса сказанное по Писанию: «Камень, который отвергли строители, тот самый сделался главою угла; это от Господа, и есть дивно в очах наших», и станет это третьей шестеркой во исполнение, Мф 21:42. 21. И во свидетельстве имя, написанное на камне АИЭТ. АНАНИМ * 1994 г.

От редакции: Комментарии к данной публикации будут напечатаны в одной из ближайших номеров. Первая глава была опубликована в номере от 18 августа прошлого года.

ЗНАК ПРЕДНАЧЕРТАННЫЙ

«Подой перст твой сюда и посмотри руки Мои; подай руку твою и вложи в ребра Мои; и не будь неверующим, но верующим»

Евангелие от Иоанна 20:27.

ГЛАВА I

1. Слово сокровейное, объявленное Господом, — раскрылось! 2. Лекит оно на обозрение каждому, и многие скажут: «Это я знал!» 3. Знание ваше от поверхностного на поверхности мимолетного. 4. Не проникло в глубины око разума, ибо не вывелись сроки и не явился свидетель, говорящий: «Это есть то!» 5. Имя же настало время предначертанное, и соизволением Его распахните глаза разумения для лицезрения чуда чудного; на распростертых сроках Господь управитель времени, осветил через евангелистов, апостолов и пророков своих. 6. С года 1985 начался год первый 125-го шестнадцатилетия (по латини

Матфей 16:18

КИПРСКАЯ КОМПАНИЯ DESTALO ESTATE ПРЕДЛАГАЕТ

- Жилые дома, комфортабельные квартиры и земельные участки на известных средиземноморских курортах.
Отдых в комфортабельных отелях на знаменитых курортах Кармака, Аля Напа, Лимасол.
Содействует в регистрации OFF SHOR COMPANY и в получении вида на жительство в свободной экономической зоне.

И все это для вас на острове Кипр. Телефон для справок: 29-12-57.

Газета зарегистрирована Министерством юстиции Республики Грузия 5.02.1993. Регистрационный N 0822. ЦЕНА в розницу 7000 КИПОНОВ. ИНДЕКС 66432

Адрес редакции: 380008, Тбилиси-8 пр. Руставели, 42. Типография газетно-журнального издательства Грузии «Самшобло». Печатается в газетном корпусе, ул. Хошераульская, 29.

Над номером работала творческая группа в составе: В. ТАТУАШВИЛИ — зам. главного редактора, Э. АХАЛКАЦИ — редактор, И. АДАМШВИЛИ, И. АБГАРОВА, М. ЗУРИКАШВИЛИ, Л. ЛИТОВСКИИ, В. ЦХОРАГУЭЛИ. Фото — Р. РУКХИЯ.

Главный редактор А. А. СИЛАГАДЗЕ